



中國浸信會神學院

快訊

地址：新界沙田下禾輦 95 號

電話：2395 0958

電郵：cbtc@cbtc.org.hk

網址：www.cbtc.org.hk

出版日期：2014 年 4 月

從「樹仁」談到「中浸」

袁海生牧師

中國浸信會神學院

研究及推廣主任

香港今年三月的天氣令人怪難受的，不單時晴、時雨，也時冷、時暖的。天氣熱幾天的，又冷幾天的，以致不少人患起病來。或許正因這原因，以致導致享年九十四歲的一代教育家鍾期榮博士也終於在三月初「下課了」。其喪禮於三月廿六日傍晚假香港殯儀館舉行，而出席致敬者除了鍾博士逾 2000 名不同年代的師生之外，還包括各政商與教育界等名人。

當我們談到鍾期榮博士這位被稱為「樹仁之母」的校長時，就不由得我們不想到她所創立的「樹仁大學」。而當我們想到「樹仁大學」的時候，亦不其然令我們想到「中國浸信會神學院」（以下簡稱「中浸」）。因「樹仁」與「中浸」之間確實有不少相似之處。

（一）不是名校，但卻默默耕耘

一九七零年代初期，由於本港大學的學位極少，鍾博士有感為社會培育人材的重要，遂與其夫婿胡鴻烈律師創辦私立「樹仁學院」，後幾經辛苦，雖然最終能升格為大學，但由於資源缺乏，在香港八間大學中肯

定不能算作名校。同樣「中浸」也是一樣，在香港神學教育協會的十四間神學院中，論規模來說，「中浸」也不能算是名校，但我們卻不會因此而妄自菲薄，相反，我們同樣因應神學教育的需要而努力耕耘，為天國培育精兵，為教會培訓領袖。

（二）擇善固執，建立傳統

「樹仁大學」雖然名氣不大，規模細小，但「樹仁」這品牌卻因他們的校長鍾博士與校監胡律師的錚錚風骨而廣受人尊重。特別在三十年前，香港政府以利誘香港各大學由四年制改作三年制的時候，鍾博士由於堅持四年制大學的重要性，結果力排眾議，婉拒利誘。結果，三十年過去，大學再由三年制改回四年制。這不單證明了鍾博士有遠大的眼光，亦證明了辦教育者需要有獨排眾議的風骨。同樣在神學教育上，「中浸」有自己的辦學理念，就是要為教會培訓傳道人；在全時間課程中培訓蒙召者；堅持教導兩希（希臘文與希伯來文）原文，讓牧者能按正意分解真道，並以真理牧養群羊，推動傳福音與宣教事工。

（三）珍惜遺才，提供第二次機會

由於香港八大院校的學位相對地少，遠遠未能滿足莘莘學子的要求，因此，不少學業成績足以入讀資助學位的同學，往往只能被迫於大學名校的高牆之外徘徊。惟「樹仁大學」就在這樣的環境之下發揮了拾遺的角色與功能，為有志向學的人提供了第二個學習的機會。同樣，中浸在今日香港亦扮演這樣的角色。我們的學院不單能對「正規」的同學按材施教，並且對於一些從前沒有好好把握機會讀書的信徒，但在蒙召後要立志事主的，我們也會為他們安排課程，盼望他們也能從後趕上，以完成事主的心願。

鍾期榮博士已經「下課了」，她不單留下了「樹仁大學」這份資產繼續祝福世人，並且她還留下了一個言傳與身教的教育使命。在鍾博士的喪禮與追思會中，不少「樹仁」的學生與校友都表示他們無論現今與將來，都會以「樹仁」為榮。同樣「中浸」創立亦超過 48 年，我們深知道，在主耶穌再來之前，我們仍要肩負起為主培育精兵的使命。為此，我們亦深深盼望，不論現今與將來，我們同樣都能培育出以「中浸」為榮的學生與校友，榮耀主名。